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УДК 371.14
М.В.Пахолівецька, 

директор центру методичної та 

соціально-психологічної служби

управління освіти Кіровоградської міської ради
Діяльність міської методичної служби щодо створення інноваційного науково-методичного середовища

У контексті освітніх, педагогічних процесів і систем інноваційне середовище розглядається як спеціально створена система умов організації освіти, спрямованих на формування якісних змін в освіті, педагогічному процесі, навчанні та вихованні школярів.
Ураховуючи ці визначення, доцільно зробити таке обґрунтування: інноваційне середовище є сукупністю відповідних умов, створених для реалізації соціально-педагогічної ініціативи й пошуку. Виникнення інноваційного середовища як новоутворення педагогічної науки є результатом існуючих протиріч між інноваційною практикою та консервативними формами освіти, які не відповідають вимогам часу. Інноваційне середовище вирізняється сутнісними ознаками, які потребують наукового узагальнення. Основною джерельною базою інноваційного середовища є соціально-педагогічна ініціатива.

Соціально-педагогічна ініціатива розглядається вченими у двох аспектах: як пропозиція, що спрямована на досягнення змін у різних напрямах освіти; як здатність висувати нові ідеї та пропозиції, а також уміння їх самостійно розпочинати і вирішувати. Загалом соціально-педагогічна ініціатива – це прагнення працівника (індивідуальне чи колективне) самостійної та ініціативної діяльності з метою підвищення ефективності розвитку системи. Оскільки соціально-педагогічна ініціатива є різновидом загальносуспільної активності, важливою мовою та стимулом інтенсивної професійної діяльності, новаторський зміст ініціативи формує думку громадськості та сприяє прогресивним перетворенням у системі освіти. Головна особливість соціально-педагогічної ініціативи полягає у добровільному характері діяльності, коли педагог чи педагогічний колектив беруть на себе значно більшу міру відповідальності, а ніж того вимагають професійні обов'язки чи суспільні норми.

Інноваційне науково-методичне середовище міста як системне утворення має власну організаційно-функціональну структуру. Основними його складовими є: стратегія розвитку освіти міста, тактика формування інноваційних процесів, зміст інноваційного середовища, організаційне забезпечення розвитку інноваційного середовища (операційні управлінські технології), прогнозування розвитку освіти міста.

Кожен із елементів структури наповнює інноваційне науково-методичне середовище своєю характерною спрямованістю змін. Взаємодіючи між собою, вони утворюють єдине інноваційне тло, яке виступає основою розвитку професійної компетентності педагогів та освіти міста загалом.

Як бачимо, основним елементом інноваційного середовища міста є стратегія розвитку освіти. Це передбачає наявність загальної керівної лінії діяльності органів управління освітою міста у визначенні та досягненні перспективних напрямів розвитку галузі. Одним із провідних напрямів є визнання пріоритетів інноваційного розвитку. Урахування тактики формування інноваційних процесів уможливлює формалізацію інноваційних процесів на основі науково-методичного обґрунтування. Зміст інноваційного середовища в місті створює передумови для нових напрямів пошуку. Організаційне забезпечення розвитку інноваційного середовища ставить за мету добір таких оперативних технологій, результатом яких стає ефективний інноваційний продукт. Елемент прогнозування в інноваційному середовищі має важливе значення, оскільки на основі набутого інноваційного досвіду та отриманого результату формується нове бачення перспектив розвитку. Велика роль у цій роботі відводиться міській методичній службі.
Центр методичної та соціально-психологічної служби (далі – ЦМСПС)  є підрозділом управління освіти Кіровоградської міської ради, але також, і це досить важливо, він є науково-методичною установою та невідривним компонентом системи післядипломної педагогічної освіти області. До структури ЦМСПС входять методичний кабінет та відділ соціально-психологічної служби.

Концепція розвитку методичної та соціально-психологічної служби системи загальної середньої освіти міста Кіровограда (далі – Концепція) ґрунтується на положеннях Конституції України, Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту», «Про позашкільну освіту», «Про інноваційну діяльність», «Про місцеве самоврядування», Положенні про освітньо-кваліфікаційні рівні (ступеневу освіту), Концепції розвитку післядипломної освіти в Україні, державних стандартах освіти, нормативно-правових актах чинного законодавства України з питань освіти і науки, місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, а також враховує міжнародний досвід управлінського та інформаційного забезпечення окремих напрямів професійної діяльності.

Основними передумовами розроблення Концепції є сучасні процеси становлення демократичної, правової, соціальної держави, розвиток засад громадянського суспільства, інтеграція України в Європейське співтовариство, проведення освітньої реформи, реформування післядипломної освіти, зокрема діяльності методичних служб, спрямованої на її вдосконалення.

Розроблення Концепції спричинене потребою забезпечити:
· якісне оновлення змісту, форм підвищення кваліфікації педагогічних кадрів для системи освіти міста на основі поєднання цілісного педагогічного процесу з науковими дослідженнями;

· врахування позитивного вітчизняного і світового педагогічного досвіду, досягнення загальноприйнятих міжнародних освітніх стандартів та реалізація принципів Болонської декларації;

· ефективний новаторський підхід до реалізації прогресивних педагогічних теорій і технологій навчання;

· оновлення змісту методичних заходів та узгодження його із програмами навчальних дисциплін, передбачених державними освітніми стандартами;

· постійну взаємодію з навчальними та науковими закладами, інститутами післядипломної педагогічної освіти.
У концепції визначена така місія функціонування системи: задоволення індивідуальних потреб громадян в особистісному та професійному зростанні, а також забезпечення потреб держави в кваліфікованих педагогічних кадрах високого рівня професіоналізму та культури, здатних компетентно і відповідально виконувати посадові функції, впроваджувати у навчально-виховний процес новітні технології, сприяти подальшому соціально-економічному розвитку суспільства. 
Метою функціонування й розвитку системи є: науково-методичне  забезпечення  системи  загальної  середньої  та дошкільної освіти міста, організація науково-методичної роботи, підвищення кваліфікації, професійного рівня педагогічних працівників загальноосвітніх, дошкільних і позашкільних навчальних закладів (далі – навчальні  заклади)  і розвиток  їхньої  творчої ініціативи у міжкурсовий період. 
ЦМСПС покликаний здійснювати перетворюючі (прогностичні, компенсаторні, корегувальні, трансформаційні, діагностичні, моделюючі, інформаційно-аналітичні, соціальні) функції; координуючу та регулюючу функції (забезпечення єдності й дієвості управління та регулювання діяльності всіх компонентів Системи). 

Якість методичної роботи залежить від ефективності системи управління як роботою ЦМСПС, методистами, так і від ефективності системи управління навчанням керівних та педагогічних кадрів. Останніми роками активізувалася роль адміністрації центру в управлінні науково-методичною роботою. Наявність цілісної, дієвої системи управління, чіткий розподіл функцій  директора и його заступників забезпечує виконання завдань розвитку освіти міста, обумовлює модернізацію моделі методичної служби з метою підвищення професійної майстерності, творчого зростання та формування компетентного вчителя.

В управлінській діяльності адміністрації ЦМСПС виокремлюються взаємопов’язані компоненти: діагностико-прогностичний, організаційний, програмно-проектувальний, контрольно-коригуючий та оцінювальний. Їх оптимальне поєднання забезпечує розвиток системи науково-методичної роботи міста.

Річний, місячний та тижневий плани роботи забезпечують гнучкість оперативного планування, чіткість діяльності ЦМСПС, кожного методиста.

Слід відзначити, що відповідно до плану роботи ЦМСПС (модуль «Керівництво роботою ЦМСПС») адміністрацією здійснювались:

- контроль за станом ведення документації;

- контроль за виконанням плану роботи ЦМСПС та різних форм методичної роботи;

- відвідування методичних заходів з метою контролю за якістю їх проведення;

- контроль за самоосвітньою роботою методистів ЦМСПС;

- персональний контроль за діяльністю методистів (Приліпко В.І., Федорченко Т.І., Бондаренко С.Ю., Бабіч Н.О., Шаповалової Т.А.);

- проведення групових консультацій для методистів з актуальних проблем модернізації сучасної освіти  та завдань удосконалення роботи з педагогічними кадрами;

- індивідуальні співбесіди  з працівниками ЦМСПС;

- проведення педагогічних та культурологічних інформацій для працівників ЦМСПС;

- проведення занять школи методиста;

- проведення планірок при директорові для заступників директора ЦМСПС,  для працівників ЦМСПС;
- проведення планірок при заступниках директора для працівників ЦМСПС;

- затвердження планів діяльності різних форм методичної роботи;

- проведення звітів методистів щодо організації самоосвітньої роботи та результативності діяльності методичних формувань.

З метою впорядкування обліку, обробки, вдосконалення системи ведення необхідної ділової документації у ЦМСПС створена електронна номенклатура справ та поповнені інформаційні бази даних. 

Інформаційна насиченість змісту науково-методичної роботи сприяє задоволенню освітніх потреб педагогічних працівників, створенню умов для їхньої професійної самореалізації та спрямовує на вирішення науково-методичної проблеми: «Вдосконалення системи науково - методичної роботи як шлях підвищення професійного рівня, розвитку творчості педагогів міста», оптимального поєднання основних форм підвищення кваліфікації педагогічних кадрів як засіб розвитку і саморозвитку творчої особистості.

На підвищення результативності науково-методичної роботи впливає цілісність та синхронність діяльності двох структурних підрозділів центру – методичного кабінету та відділу соціально-психологічної служби. 

Від рівня професійної компетентності методистів залежить якість і результативність роботи. Слід відмітити, що більшість методистів ЦМСПС мають педагогічний стаж не тільки фаховий, але й управлінський. Із 15 методистів ЦМСПС: 4 – мають досвід роботи на посаді директора навчального закладу, 5 – заступника директора з навчально-виховної та методичної роботи, 1 - начальника управління освіти. Як правило, методисти мають вищу кваліфікаційну категорію та звання «вчитель-методист», «старший вчитель». Саме практичний досвід управлінської діяльності та висока професійна майстерність педагогів (організаторські здібності, вміння готувати проекти наказів, листів, знання особливостей організації навчально-виховного процесу та ін.) дають можливість якісно здійснювати функціональні обов’язки методиста. Особлива увага приділяється питанням підвищення кваліфікації працівників ЦМСПС, які своєчасно проходять курси в КОІППО ім. Василя Сухомлинського та беруть участь в обласних заходах у між курсовий період. 
Важливе місце в роботі адміністрації відводиться науково-методичному забезпеченню процесу зростання компетентності працівників ЦМСПС у міжкурсовий період. 

Складниками системи роботи з методистами були:

· науково-методична та практична  підготовка до організації методичної роботи з педагогами;

· моделювання структури методичної роботи з педагогами певного фаху;

· забезпечення скоординованості плану роботи ЦМСПС і методиста;

· реалізація творчого підходу до організації та проведення роботи з педагогами;

· поточний та кінцевий збір працівниками ЦМСПС зворотньої інформації для аналізу результатів роботи з педагогічними кадрами та здійснення відповідної корекції.

Проводилися заняття школи молодого методиста з проблеми «Основні підходи до організації методичної роботи в умовах модернізації освіти України», на яких розглядалися питання організації фахової атестації педагогічних працівників, вивчення та аналізу методичної роботи, стану навчально-виховного процесу, підготовки та проведення конкурсів фахової майстерності педагогів, організація та проведення моніторингових досліджень. 

Професійному становленню  методистів сприяли групові консультації з таких  професійних блоків: організація та проведення серпневої наради, технологія підготовки та проведення методичних заходів, вивчення, узагальнення та впровадження ППД, стимулююча роль атестації у підвищенні фахового рівня педагога, технологія проведення тематичного вивчення, організація роботи з молодими вчителями, підготовка вчителя до роботи з обдарованими дітьми, аналітична діяльність, комунікативна культура, діалогічна компетентність методиста та ін.

Слід зазначити, що адміністрація ЦМСПС спрямовувала діяльність методистів на трансформування наукових ідей у педагогічну практику, науково-методичну підтримку інноваційної діяльності в освітній галузі, наукових пошуків та експериментальної роботи, яку проводять педагогічні працівники  навчальних закладів міста. 

Важливу роль у становленні методиста відіграє співпраця з науковцями КДПУ імені Володимира Винниченка, працівниками КОІППО імені Василя Сухомлинського.

Підвищенню ефективності роботи методистів ЦМСПС сприяла контрольно-аналітична діяльність адміністрації центру.

З метою контролю за роботою методистів та надання їм вчасної допомоги розроблено графік відвідування адміністрацією методичних заходів у працівників центру. Слід зауважити, що мета відвідування визначається у відповідності до стажу роботи методиста, терміну дослідження індивідуальної науково-методичної теми, форми та змісту проведення заходу. 

Здійсненню чіткого контролю за виконанням щоденних планів роботи методистів сприяють оперативні методичні наради, наради при директорові, щотижневі планірки при заступниках директора центру, звіти методистів на засіданнях методичної ради, перевірка щоденних планів методистів, співбесіди щодо  виконання запланованого, заслуховуються  звіти про самоосвітню роботу методистів про результати різних аспектів діяльності з педагогічними кадрами міста тощо.

Проведення щотижневих нарад для заступників директора Центру є запорукою якісного виконання річного плану. 

Така система роботи сприяє формуванню і розвитку організаторських і контрольно-аналітичних умінь.

Моделюючи структуру методичної роботи з педагогами, працівники ЦМСПС поєднують традиційні й нетрадиційні форми її організації, здійснюють диференційований підхід і будують її на діагностичній основі.

Знайшла своє практичне втілення в організації науково-методичної діяльності наукова праця М. В. Пахолівецької з проблеми: «Розвиток дидактичних умінь вчителів початкових класів». Зокрема, здійснювалася методична робота відповідно трьох моделей методичної роботи не тільки з керівниками, а й з іншими категоріями педпрацівників: 

· для педагогів із початковим рівнем сформованості дидактичних умінь;

· для педагогів із середнім рівнем сформованості дидактичних умінь;

· для педагогів з високим рівнем сформованості дидактичних умінь. 

Змістом навчання першої моделі визначена система знань з методики викладання навчальних предметів, власне фахові знання, масовий позитивний досвід. Зміст другої моделі становить заповнення прогалин у професійній компетентності, перспективний педагогічний досвід. Інформативне наповнення третьої моделі пов'язане з новими знаннями, інноваційними процесами у викладанні предметів, конструюванням нестандартних технологій, альтернативними програмами.

Якщо у першій моделі переважає компенсаторна функція методичної роботи, то у третій – розвивальна.

Форми та методи, які використовуються в кожній із трьох моделей, суттєво відрізняються:

-  традиційні форми і методи характерні для першої моделі;

- активні форми і методи навчання під керівництвом методиста, керівника міського методичного об'єднання – для другої;

- самостійний вибір форм і методів навчання – для третьої.
При цьому інтенсивне зовнішнє управління навчанням, характерне для першої моделі, у другій і третій моделях поступово набуває форми самоврядування, а організаторам відводиться консультативна роль.

При проведенні методичних заходів ефективно використовується багата палітра інтерактивних форм, методів, вправ. Серед них можна виокремити такі: «мозковий штурм», творчий діалог, «обери позицію», «акваріум», творча дискусія, асоціативне гронування, діаграма Венна, сенкан, «вітрила сподівань», ПРЕС-метод, «мікрофон» та інші.

На кожному методичному заході здійснюється психолого-педагогічний супровід за участю психолога ЦМСПС, що сприяє створенню доброзичливої атмосфери співпраці та кращому засвоєнню матеріалу. 

Особливістю організації методичних заходів є те, що учасники заздалегідь отримують по електронній пошті завдання для підготовки. Методичний захід розпочинається із роботи в групах, входження в проблему семінару-практикуму чи з інших форм роботи.

Далі, використовуючи метод «вільний мікрофон», учасники мають можливість висловитися з даної проблеми.

У ході заняття всі учасники отримують буклети, в яких вміщено практичні рекомендації з проблеми методичного заходу.

Особлива увага приділяється працівниками ЦМСПС підготовці серпневих та січневих загальних засідань методичних об’єднань (циклових методичних об’єднань). На допомогу педагогам працівниками ЦМСПС було підготовлено методичні рекомендації щодо  формування фізичного, психічного, духовного та соціального здоров’я школярів під час навчально-виховного процесу в загальноосвітніх навчальних закладах.
Методична робота з керівниками навчальних закладів  була спрямована на оволодіння інноваційними методами контролю і управління, підвищення педагогічної та управлінської культури, визначалася  актуальністю змісту організаційних форм, оптимальністю досягнення результатів у розвитку ініціативи і творчості керівників та мала таку структуру: 

- загальні засідання МО керівників навчальних закладів;

- інструктивно-методичні наради для керівників навчальних закладів;

- інструктивно-методичні наради для завідуючих ДНЗ.

Для новопризначених керівників:

· Школа молодого директора навчального закладу;

· Школа молодого завідувача ДНЗ;

· Школа молодого заступника директора з навчально-виховної роботи;

· Школа молодого заступника директора з виховної роботи;

· Школа молодого вихователя-методиста.

Для керівників середнього рівня сформованості дидактичних умінь:

· семінар-практикум для вихователів-методистів ДНЗ;

· семінар-практикум для заступників директорів, які відповідають за початкові класи;

· семінар-практикум заступників директорів з виховної роботи та керівників позашкільних закладів;

· семінар-практикум заступників директорів, які відповідають за методичну та навчально-виховну роботу.

Для керівників високого рівня сформованості дидактичних умінь:

· Школа управлінської майстерності директорів навчальних закладів;

· семінар-практикум заступників директорів, які відповідають за методичну та навчально-виховну роботу;

· майстер – клас для керівників навчальних закладів нового типу;
· семінар-практикум для вихователів-методистів ДНЗ.

Під час засідань вищеназваних форм методичної роботи керівники навчальних закладів отримали  методичний інструментарій, а саме:

· теоретичні знання і уміння, необхідні для керівництва навчально-виховним процесом;

·  знання й уміння, які пов’язані з упровадженням в управлінську діяльність і навчально-виховний процес інноваційних технологій.

Одним із пріоритетних напрямків роботи ЦМСПС визначено роботу з молодими спеціалістами. З метою підвищення результативності роботи з педагогами-стажистами працівниками ЦМСПС були підготовлені та розміщені на веб-сайті центру «Методичні рекомендації щодо організації внутрішкільної методичної роботи із педагогами-стажистами». 

Програмою Місячника вчителя-стажиста «В. О. Сухомлинський в діалозі із сучасністю» передбачено заходи, які сприяли адаптації молодих вчителів в педагогічних колективах, удосконаленню практичних навичок організації навчально-виховного процесу: «педагогічна вітальня», групові консультації, «майстер-класи» досвідчених педагогів, індивідуальні консультації та інші.

В інтерактивній вправі «Педагогічний дебют» активну участь взяли педагоги-стажисти  та проявили свої лідерські та творчі здібності. 

Методистами ЦМСПС для всіх категорій молодих педагогічних працівників було проведено групові консультації з проблеми “Піднесення ефективності сучасного уроку на основі творчої реалізації педагогічної спадщини Василя Сухомлинського”. 

Серед висвітлених питань:

- нестандартні педагогічні ситуації та шляхи їх розв’язання;

- ознайомлення з методикою викладання навчального предмета; 

- навчальним планом, програмами, з вимогами щодо ведення журналів та оформлення шкільної документації, оцінювання навчальних досягнень учнів тощо. 

Саме такий зміст роботи був спрямований на вироблення у молодих вчителів умінь контролювати, обліковувати, оцінювати результати діяльності педагогічної системи. 

Якісному здійсненню науково-методичного забезпечення навчально-виховного процесу в закладах освіти допомагає налагоджена система навчання методичного активу, яка включає семінари-практикуми для керівників шкільних методичних об’єднань з проблеми: "Формування професійної компетентності педагогів", настановчі тижні та наради, педагогічні інформації, співбесіди, зустрічі з викладачами КДПУ, навчання в обласних методичних формуваннях. 
Моделюванню структури, визначенню змісту, форм і методів організації методичної роботи передують діагностичне анкетування, вивчення інтересів, запитів і практичних потреб педпрацівників, аналіз стану навчально-виховної роботи, результатів атестації вчителів. 
На семінарах-практикумах керівників шкільних  методичних об’єднань ( їх 14 різних фахів) піднімались актуальні питання підвищення ефективності роботи шкільних методичних об’єднань, впровадження інноваційних технологій навчання та виховання, шляхів удосконалення навчально-виховного процесу.

Контрольно-аналітична діяльність щодо стану розв’язання визначених завдань ЦМСПС дала можливість адміністрації організувати науково-методичну роботу з педагогами високого рівня сформованості дидактичних умінь, яка спрямовується на розвиток їх творчого потенціалу через ознайомлення з інноваційними освітніми технологіями, включення в пошукову, експериментальну роботу, конструювання власного перспективного досвіду. 

Педагоги цього рівня мають можливість працювати у складі обласних і міських творчих груп, авторській школі.

Атестація педагогічних кадрів – одне з важливих питань методичної роботи в центрі методичної та соціально-психологічної служби. Одним із аспектів роботи центру є здійснення комплексної оцінки професійної діяльності педагогів, визначення їх відповідності займаній посаді, рівню кваліфікації. 

Варто зазначити, що за останні роки педагоги, які атестуються на встановлення звання «вчитель-методист», проводять активну методичну роботу в міжатестаційний період, а саме:

· виступають на шкільних, міських, обласних  методичних заходах;

· є активними методистами-кореспондентами обласного інституту післядипломної педагогічної освіти  імені Василя Сухомлинського;

· беруть активну участь у міських конференціях;

· проводять відкриті уроки та заняття для слухачів курсів при обласному інституті післядипломної педагогічної освіти  імені Василя Сухомлинського та під час проведення міських заходів;

· беруть участь в роботі міжнародних фондів  та програм, конкурсах  підвищення фахової майстерності;

· діляться досвідом роботи на методичних заходах різних рівнів;

· читають лекції та проводять практичні заняття  на курсах підвищення кваліфікації  при ОІППО.

У місті п’ять навчальних закладів мають статус експериментальних. Три із них всеукраїнського рівня, два − регіонального. Тому завдання цих закладів, де має працювати високопрофесійний учитель, полягає в практичній реалізації двох взаємозалежних і взаємодіючих педагогічних цінностей: по-перше, навчити вчитися, самостійно оволодівати інформацією, знаннями і, по-друге, ефективно, оптимально використовувати їх в усіх сферах життєдіяльності. Працівниками ЦМСПС розроблені та складені реєстраційні паспорти на всі навчальні заклади, на базі яких здійснюється дослідно-експериментальна робота. Майже всі навчальні заклади міста впроваджують елементи нових освітніх технологій «Школа успіху», «Створення ситуації успіху», «Технологія створення успіху». Визначені вісім загальноосвітніх навчальних закладів, які виявили бажання взяти участь у всеукраїнській Програмі інноваційного розвитку загальноосвітніх навчальних закладів «Школи-новатори» на період до 2015 року.

Тісна співпраця з обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського дала змогу систематично проводити консультації (групові та індивідуальні) з питань інноваційного розвитку навчальних закладів, залучаючи працівників обласного інституту післядипломної педагогічної освіти до  участі  в їх проведенні. 

Створення ефективної, координованої системи роботи з педагогічними кадрами з питань вивчення, впровадження досягнень педагогічної науки, ППД – одне з головних завдань методичної служби. Працівники центру належну увагу приділяють моделюванню, вивченню, узагальненню ППД педагогічних працівників. У міському банку ППД налічується близько 200 їх адрес, які постійно поповнюються.

ЦМСПС – центр неперервного вдосконалення і розвитку професійної майстерності педагогів, що стало можливим за умов: 

· проведення прогнозованої, системної кадрової політики щодо підготовки резерву працівників ЦМСПС, ефективної організації навчання керівників навчальних закладів, членів методичного активу основам управлінської, методичної роботи, технологіям організації роботи з педагогами;

· здійснення об’єктивного аналізу та самоаналізу роботи, що дає можливість критично ставитися до результатів діяльності та коригувати її за необхідності;
· побудови міцної основи для здійснення міжкурсового підвищення кваліфікації педагогічних кадрів;

· освоєння педагогами засобів, способів, методів, що збагачують професійну практику і дозволяють досягти нових освітніх результатів.

Творчий підхід працівників центру до планування діяльності методичних формувань забезпечує ефективну організацію методичної роботи з педагогічними кадрами міста, спрямованої на результат – конкретну допомогу фахівцю у вдосконаленні його професійної майстерності, що є найважливішим завданням післядипломної педагогічної освіти. 
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