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Початок XXI ст. знаменується тенденціями всебічного оновлення освіти України, переконливими ознаками інтеграції українського суспільства в світове

співтовариство. У цьому напрямі прийняті і діють низка нормативних актів, серед яких Закон України “Про загальну середню освіту” (1999), Національна доктрина розвитку освіти (2002), Концепція профільного навчання в старшій школі (2003) та ін.
Законодавче закріплення профільності старшої школи в Україні є прогресивним кроком у напрямку забезпечення її варіативності, широкої диференціації та індивідуалізації навчання, відповідності змісту освітнім запитам та інтересам учнів.

На відміну від поглибленого, профільне навчання дозволяє учням вибрати не один-два предмети, а конкретну пріоритетну галузь для більш глибокого вивчення, планування групи, циклу, сукупності предметів на взаємодоповнювальній і підтримуючій основі, які часто забезпечують понятійним апаратом, методами й засобами вивчення один одного. Повноцінна реалізація профільного навчання, що передбачає істотні зміни у змісті навчання й формах роботи зі школярами, доцільна на старшому ступені школи (10-11-і класи).

Профілізація навчання передбачає підвищені вимоги до професійної підготовки вчителя, його педагогічної компетентності, ерудиції, загальної культури. Вчити по-різному – означає розробляти зміст, організаційні форми, методи і засоби навчання й виховання з метою забезпечення оптимальних умов для розвитку школярів. Вчитель вже не є єдиним і головним джерелом інформації, а, насамперед, організатором самостійної роботи учнів та консультантом. Вирішальною педагогічною умовою організації профільного навчання в загальноосвітній школі є формування складу педагогічних кадрів, які мають забезпечувати профільну, допрофільну, загальноосвітню підготовку учнів.

Мета статті – розкрити сутність поняття допрофільного та профільного навчання в сучасній науково-педагогічній літературі та нормативних документах, запропонувати зразки  дидактичних матеріалів для допрофільного навчання.

Допрофільна підготовка – система педагогічної, психолого-педагогічної, інформаційної та організаційної діяльності, яка допомагає визначенню учнів старших класів основної школи у вибранні ними профільних напрямів майбутнього навчання та широкої сфери наступної професійної діяльності (у тому числі у відношенні вибору профілю та конкретного місця навчання на старшому ступені школи або інших шляхів продовження освіти). Поняття «допрофільна освіта» є новим для вітчизняної педагогічної науки та практики. Уперше воно з'явилось і «набуло права» в Концепції профільного навчання у старшій школі.

Згідно з Концепцією, допрофільна підготовка здійснюється у 8-9-х класах із метою професійної орієнтації учнів, сприяння у виборі ними напряму профільного навчання у старшій школі. Форми її реалізації – введення курсів за вибором, поглиблене вивчення окремих предметів на диференційованій основі.

Допрофільна підготовка має здійснюватись також через факультативи, предметні гуртки, наукові товариства учнів, Малу академію наук, предметні олімпіади, кабінети профорієнтації.

Головна мета допрофільної підготовки – формування в дітей здібності робити усвідомлений вибір подальшого профілю навчання. Школярі повинні вміти об'єктивно оцінювати свої здібності до навчання за різними профілями, здійснювати вибір профілю, який співпадає зі здібностями та інтересами, бути готовими докласти зусилля для отримання якісної освіти.

На етапі допрофільної підготовки важливо створити умови для випробування учня в різних видах навчальної діяльності, яка має здійснюватись на діагностичній основі й мати за мету не тільки виявлення професійних орієнтацій учнів, переважних схильностей у різних галузях знань, а й формування інтересів, потреб, самомотивованого, самостійного навчання як усвідомленої навчальної діяльності. Ця діяльність має знайти більш розгорнуті форми у старшій школі. На цьому етапі важливою стане своєчасна оцінка комплексу індивідуальних особливостей підлітка з точки зору його готовності до успішного навчання за певним профілем, попередження дезадаптації в умовах виникнення навчальних труднощів і стресів, пов'язаних зі спілкуванням у новому колективі. Важливо досягти усвідомлення учнем себе як суб'єкта вибору профілю навчання.

Основна ідея допрофільної підготовки – створення освітнього простору, яке сприяє самовизначенню учнів середнього ланцюга школи через організацію курсів за вибором, інформаційну роботу та профільну орієнтацію.

Головні завдання допрофільної підготовки:

· розвиток широкого спектра пізнавальних і професійних інтересів, освітніх компетенцій, які забезпечують успішність у майбутній професійній діяльності;

· виявлення інтересів, нахилів і здібностей учнів; формування практичного досвіду в різних сферах пізнавальної та професійної діяльності, орієнтованого на вибір профілю навчання у старшій школі;

· надання психолого-педагогічної допомоги при придбанні учнями уявлень про життєві, соціальні цінності, у тому числі пов'язаних із професійним становленням.

 Якщо підсумком діяльності середньої школи будуть мотиваційна, інформаційна та практична готовність школяра до вибору, то її роботу з допрофільного навчання можна вважати успішною.

У Концепції профільного навчання в старшій школі зазначено, що профільне навчання – вид диференційованого навчання, що передбачає врахування освітніх потреб, схильностей і здібностей учнів і створення умов для навчання старшокласників відповідно до їхнього професійного самовизначення, що забезпечується за рахунок змін у меті, змісті, структурі та організації навчального процесу [5].

Академік АПН України О. І. Бугайов констатував, що профільне навчання – тип диференціації та індивідуалізації навчання, що передбачає орієнтацію на певний вид професійної діяльності та врахування індивідуальних схильностей і здібностей учнів [1, с. 31]. Учений-педагог В. І. Кизенко розглядав профільне навчання як вид диференційованого навчання (або форму організації навчання) старшокласників відповідно до їхніх освітніх потреб, зумовлених орієнтацією на майбутню професію шляхом поглибленого вивчення певних складових змісту загальної середньої освіти [4, с. 43]. Подібного тлумачення дотримувалися О. А. Кузнєцов, С. М. Рягін, Л. О. Філатова, І. C. Якиманська [6; 22; 28]. 

Досить розгорнуте тлумачення запропоноване ученим В. Морозом: профільне навчання – принципово новий підхід до організованої, психологічно і дидактично забезпеченої підготовки молодого громадянина України до свідомого вибору життєвого шляху і можливості на першому його етапі виконувати деякі трудові чи інтелектуальні функції для забезпечення свого життя [8]. Таку ж позиції підтримувала дослідниця проблеми організації профільного навчання в сільській місцевості Н. І. Шиян: “Профільне навчання трактується нами як спеціально організована форма пізнавальної діяльності, що враховує індивідуальні особливості, бажання й соціальний досвід особистості, спрямована на оптимальний інтелектуальний розвиток особистості учня і передбачає структурування змісту навчального матеріалу, добір форм і методів навчання відповідно до їх можливостей і прагнень”.

Профільне навчання спрямоване на набуття старшокласниками навичок самостійної науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності, розвиток їхніх інтелектуальних, творчих, моральних, фізичних, соціальних якостей, прагнення до саморозвитку та самоосвіти [5].

У Концепції визначені основні завдання профільного навчання:

· створення умов для врахування й розвитку навчально-пізнавальних і професійних інтересів, схильностей, здібностей і потреб учнів старшої школи в процесі їхньої загальноосвітньої підготовки;

· виховання в учнів любові до праці, забезпечення умов для їхнього життєвого і професійного самовизначення, формування готовності до свідомого вибору й оволодіння майбутньою професією;

· формування соціальної, комунікативної, інформаційної, технічної, технологічної компетенції учнів на допрофільному рівні, спрямування підлітків щодо майбутньої професійної діяльності;

· забезпечення наступно-перспективних зв’язків між загальною середньою

     і професійною освітою відповідно до обраного профілю [5].

Профіль навчання охоплює базові загальноосвітні, профільні предмети та

курси за вибором. Базові загальноосвітні предмети становлять інваріантну складову змісту середньої освіти та обов’язкові для всіх профілів. Профільні загальноосвітні предмети – це цикл предметів, які реалізують мету, завдання і зміст кожного конкретного профілю. Вони обов’язкові для учнів, які обрали даний профіль навчання. Профільні предмети вивчають поглиблено. Курси за вибором – це навчальні курси, які входять до складу профілю навчання.

Основні їхні функції: поглиблення та розширення змісту профільних предметів або забезпечення профільної прикладної та початкової професійної спеціалізації навчання [5].

Серед курсів за вибором виділяють спеціальні курси та факультативні.

Спеціальний курс доповнює, поглиблює зміст певного навчального курсу чи предмета державного освітнього компонента і визначає спеціалізацію профілю.

Спеціальні курси є обов’язковими для вивчення учнями.

Факультативний курс – навчальний матеріал певного обсягу і структурно завершеного змісту, що факультативно вивчається протягом певного періоду.

Профільне навчання здійснюють через навчальні заняття (уроки, лекції,семінари тощо), факультативи, дистанційні курси, екстернат [7].

На думку практиків, основними положеннями профільного навчання тавиховання є:

· диференціація як засіб оптимального розвитку учня в умовах варіативності навчання, засіб реалізації принципу індивідуалізації педагогічного процесу на суб’єкт-суб’єктній основі;

· індивідуалізація, що охоплює діагностику та типологізацію учнів, знання

     здібностей, потреб та інтересів кожного учня;

· соціалізація як процес засвоєння і відтворення людиною цінностей і соціальних норм суспільства, у якому вона живе;

· інтеграція як процес входження особистості в соціально-економічну та гуманітарну спільноту її органічною частиною [7].

Диференціація означає різницю, відмінність, розподіл цілого на частки, ступені, рівні [10]. 

Диференційоване навчання – це така його організаційна система, у якій навчальні групи, класи формуються за певною спільною ознакою й відповідно до цього навчання проводиться за різними навчальними планами й програмами з максимальним урахуванням індивідуальних особливостей учнів та забезпеченням оптимальних результатів у їхньому розвитку та у формуванні відповідних якостей. Диференціація – це також спеціально організована пізнавальна діяльність, яка, ураховуючи індивідуальні відмінності, спрямована на оптимальний інтелектуальний розвиток кожного учня та передбачає структурування змісту навчального матеріалу, добір форм, прийомів і методів навчання відповідно до типологічних особливостей учнів.

Тому розрізняють декілька видів диференціації. Перший полягає в тому, що в одному класі, за однією програмою й підручником, учні отримують можливість засвоювати матеріал на різних рівнях. Ключовим, відправним при цьому є рівень обов’язкової підготовки. Його досягнення свідчить про виконання учнем мінімально необхідних вимог до оволодіння змістом дисципліни. На його основі формується більш високий рівень засвоєння матеріалу, творчий підхід при його застосуванні на практиці. Такий вид диференціації отримав назву “рівнева диференціація”.

Другий вид диференціації – диференціація за змістом – припускає навчання різних груп учнів за програмами, що припускають відмінності у глибині викладення матеріалу, обсязі знань. Цей вид диференціації лежить в основі профільного навчання.
Отже, у старшій школі основним способом організації диференційованого

навчання є профільне навчання.

Профільне навчання часто пов’язується з поняттям “індивідуалізація навчального процесу”. Аналіз педагогічної та психологічної літератури дає можливість умовно виділити три основних підходи, що характеризують змістове наповнення значення поняття “індивідуалізація”. За визначенням В.М.Єремеєвої, з психолого-педагогічної точки зору – це організація навчання, яка заснована на створенні оптимальних умов для виявлення задатків, розвитку здібностей та інтересів кожного учня; з соціальної – це цілеспрямований вплив на формування творчого, інтелектуального, професійного потенціалу суспільства; з дидактичної – це вирішення актуальних проблем школи шляхом створення стратегії, побудови інноваційної системи навчального процесу або особливої форми його організації [3, с. 10]. Виділені підходи не є альтернативними, а доповнюють один одного, допомагають більш повно зрозуміти сутність і багатозначність поняття “індивідуалізація”, що розглядається як одна зі складових частин профорієнтації, профільного навчання.

Н. Є. Мойсеюк наголосила, що “індивідуалізація навчання – це система засобів, яка сприяє усвідомленню учнем своїх сильних і слабких можливостей навчання, підтримці і розвитку самобутності з метою самостійного вибору власних смислів навчання” [9, с. 270].

Навчання на основі індивідуалізації учня сприяє формуванню таких якостей: самостійність, ініціативність, творчість, упевненість, захоплення, дослідницький стиль діяльності, культура пошуку і праці [2, с. 69–71].

Опрацювання нормативних, науково-педагогічних джерел дозволяє зробити певні висновки. Профільне навчання відрізняється від загальноосвітньої підготовки більш конкретними професійно орієнтованими характеристиками мотивів, цілей, засобів і результатів навчальної, продуктивної, творчої діяльності, які виступають по відношенню до учня у вигляді певних вимог. У старшій школі учень мусить перейти від загальноосвітнього профілю до більш конкретного профілю діяльності, який передбачає певну спеціалізацію. Більшість науковців схильні трактувати профільне навчання як форму диференціації та індивідуалізації за інтересами та проектованою професією, що характеризується поглибленим вивченням певних предметних циклів, інколи – введенням нових, не передбачених базовим навчальним планом.

Пропоную зразки тестових завдань, літературні диктанти, схеми, таблиці, матеріал із теорії літератури як дидактичний супровід до уроків української мови та літератури у 8 класі для реалізації допрофільного   навчання.
Українська мова

8 клас

І. Установіть відповідність між реченнями та схемами. 

1.Назарій Яремчук – великий артист, і прекрасна людина, і відданий син рідній Україні.

2. У нього Україна бриніла в голосі, в душі, у вроді, в долі, в таланті.

3. Унікальний талант, народний улюбленець, справжній митець – Назарій Яремчук стояв біля витоків сучасної української пісні.

4. Минеться все, дароване долею: любов і зрада, радощі й жалі – і тільки те, що створено тобою, зостанеться навіки на землі.

5.Душа Назара радісна, блаженна.

1. О, О, О – УС. 

2. О, і О, і О…  

3. О, О, О... . 

4.  …О, О.

5. УС: О і О, О й О - … .

ІІ. Чи можна вважати речення з однорідними членами конструкції типу:

На обличчя Назарія падало скупе-скупе сріблясто-голубе сяйво ночі.

III. Тести

1. Указати правильне твердження. Неправильне твердження замінити правильним.

а) У реченні слова поєднуються тільки сурядним зв’язком;
б) Однорідними можуть бути головні і другорядні члени речення;
в) У реченні може бути один ряд однорідних членів.
2.  У реченні «Всюди: у лісі, в полі, понад ставом – звучав чудовий голос» узагальнююче слово стоїть:
а) перед однорідними членами речення;
б) після однорідних членів речення;
в) узагальнююче слово відсутнє.
3. У реченні « Так, згасла зоря, але ніколи не згасне його дивна музика, його чудова пісня…» однорідні підмети мають залежні слова, тому називаються:
а) самостійні;
б) поширені;
в) незалежні.
4. У реченні «Це була лірична, вразлива і горда людина, для якої матеріальні блага нічого не вартували» є
а) один ряд однорідних членів;
б) два ряди однорідних членів;
в) нема однорідних членів.
5. Указати речення, у якому правильно розставлені розділові знаки. У реченнях, де це зроблено неправильно, виправте помилки.
а) У ньому бриніла наша Україна в голосі, в душі, в долі, в таланті.
б) З Назарієм було легко і надійно.
в) Душу Назарій мав добру, і трепетну.
6.За якими умовами означення вважаються однорідними?
а) Якщо вони стоять перед означуваним словом;
б) Якщо вони поєднуються безсполучниковим зв’язком;
в) Якщо вони характеризують предмет з одного боку.
IV. Творча робота « Наслідуючи автора».
На місці пропусків вставити однорідні члени речення.
Нехай людські _____ і _____
Осилять всі шляхи круті, - 

Бо в дітях ми себе,

Себе                 в житті.
V. Завдання для групи «Лінгвісти»
І. Розставити пропущені розділові знаки. Пояснити їх вживання. 
Не стало співця смерекового краю... Ця звістка приголомшує свідомість відмовляється сприймати те що сталося 30 червня після важкої, виснажливої хвороби перестало битися серце народного артиста України, дипломанта Міжнародного фестивалю естрадної пісні "Братиславська ліра" та Всесвітнього фестивалю молоді і студентів Назарія Яремчука.

          Він згас раптово як зірка на небосхилі. Тоді, коли цього ніхто не чекав. Коли почули про хворобу всі молилися благали Господа Бога продовжити життя гетьману козацьких пісень. Але невблаганна смерть була сильнішою, і зробила свою, чорну справу.

ІІ.  Прочитайте речення, ставлячи розділові знаки. Чому в одному випадку означення однорідні, а в іншому – неоднорідні.

Темна морська просторінь навкруг і тільки сонце високе зенітове смажить їх з пустельною нещадністю.
ІІІ. Поясніть, чому у наведеному реченні перед сполучниками, що повторюються, ставиться кома, а в інших не ставиться: Гнів і жаль, огонь і холод, несамовита радість і гірка туга охопили Назарієве серце.  Для мене він був і закон, і справедливість, і чесність, і перемога.

Українська література

8 клас

Дума «Маруся Богуславка»
Художній аналіз думи
	Історична основа
	Напади турків і татар на Україну у 16 ст., мужня оборона козаками рідної землі, стратегічні походи на Царгород.



	Тема
	Відтворення часів боротьби українського народу з турками та тривале перебування у ворожому полоні козаків, яким прагне допомогти Маруся Богуславка.



	Жанр
	Народна дума невільницького циклу



	Ідея
	Засудити поневолення, страждання, яких зазнали козаки; віра у  щасливе вільне життя




Композиція

Установіть відповідність між частиною твору та подією:

	1. Вступ
	А – визволення козаків з неволі

	2. Основна частина
	Б – обіцяння Марусі звільнити запорожців

	3. Закінчення
	В – відмова Марусі тікати

	
	Г – перебування  козаків  в ув’язненні


КЛЮЧ:  1Г   2Б   3А, В

Характеристика образу Марусі Богуславки







Довідка:   добра, відповідальна, турботлива, співчутлива, рішуча, здатна на самопожертву, патріотка, бусурманка.

Міні-дискусія

Маруся Богуславка: патріотка чи зрадниця?

Лірика Т.Шевченка

Асоціативний ряд

Установіть відповідність між колонками 1 і 2, заповніть 3
	Рік
	Особа, місце
	Подія

	1. 1814
	А – Петербург, 8 творів
	

	2. 1838
	Б – Смоленське кладовище
	

	3.1840
	В – с. Моринці, Черкащина
	

	4. 1845
	Г – “Кирило-Мефодіївське” товариство
	

	5. 1847
	Д – К.Брюлов, В.Жуковський
	

	6. 1861
	Е – Україна, хвороба
	


КЛЮЧ:

1В – народився

2Д – викуп із кріпацтва

3А – перша збірка “Кобзар”

4Е – складає “Заповіт”

5Г – арешт, ув'язнення, заслання

6Б – помер

Літературний диктант:

1. Де і коли народився Т. Шевченко?

2. Якими талантами був наділений митець?

3. Хто і коли викупив його із кріпацтва?

4. Як називалась перша збірка? Коли вийшла?

5. За яких умов був записаний «Заповіт»?

6. До складу якої організації входив Т. Шевченко?

7. За що поет був арештований?

8. Як був покараний?

9. Коли і де помер?

10. Де був перепохований?

Аналіз поезії:

1. Виразне читання

2. Тема

3. Жанр

4. Образи

5. Ідея

6. Художні засоби

7. Віршовий розмір, римування.

Жанри лірики:

· пейзажна;

· інтимна;

· громадянська;

· патріотична;

· філософська;

· медитаційна.

Віршовий розмір

                                          Стопи
двоскладові                                        трискладові
хорей (1, 3, 5)                                 
    дактиль        (1, 4, 7)
ямб     (2, 4, 6)                                
   амфібрахій  (2, 5, 8)
анапест        (3, 6, 9)
допоміжні

спондей (2 нагол.)
пірихій (2 ненагол.)
Римування:

· парне                 а а б б
· перехресне       а б а б
· оповите             а б б а
         (кільцеве)
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