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У статті  викладено основні цілі та завдання, що стоять на шляху впровадження у закладі профільного навчання. Зазначено передумови  обрання технологічного профілю. Oписані перші позитивні результати на шляху впровадження технологічного профілю.
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The article deals with the basic purposes and tasks which are present on the way of  implementation of profile education in the school. The premises of the election of  the technological profile are mentioned. The first positive results are described on the way of the  implementation of  the technological profile.
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Профільне навчання набуло значення однієї з найактуальніших і найважливіших проблем у розвитку системи шкільної освіти. Загальноосвітній школі необхідна модель переходу до профільного навчання, яка забезпечить формування умінь учнів здійснювати свідомий вибір професії, докладати зусиль і досягати успіху в обраній професійній діяльності. Воно покликане допомагати школі запровадити диференціацію, тобто позбавитися необхідності вчити всіх однаково, враховуючи індивідуальні особливості учнів, створити умови для самоствердження та самореалізації кожної особистості [4].


Профільне навчання передбачає об’єднання учнів в однорідні та стабільні групи за метою та розвитком. Перехід до профільного навчання, створення профільних класів викликано:

· глобалізацією суспільно-політичного та економічного життя;

· необхідністю формувати нове покоління, яке здатне розбудувати нове суспільство;

· бажанням молоді отримати освіту, яка б відповідала міжнародним стандартам;

· переходом від знаннєвої парадигми освіти до компетентнісної.

В чому ж суть профільного навчання?

Профільне навчання – вид диференційованого навчання, який передбачає врахування освітніх потреб, нахилів і здібностей учнів і створення умов для навчання старшокласників відповідно до їхнього професійного самовизначення, що забезпечується за рахунок змін у цілях, змісті, структурі та організації навчального процесу. 
Профільне навчання включає в себе такі складові:
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Мета профільного навчання – забезпечення можливостей для рівного доступу учнівської молоді до здобуття загальноосвітньої профільної та початкової допрофесійної підготовки, неперервної освіти впродовж усього життя, виховання особистості, здатної до самореалізації, професійного зростання й мобільності в умовах реформування сучасного суспільства. Профільне навчання спрямоване на набуття старшокласниками навичок самостійної науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності, розвиток їхніх інтелектуальних, психічних, творчих, моральних, фізичних, соціальних якостей, прагнення до саморозвитку та самоосвіти [2].
Мета та завдання профільної школи


   
Метою  допрофільного навчання учнів є професійна орієнтація школярів, сприяння вибору ними напряму профільного навчання у старшій школі. Для реалізації цієї мети розподіл годин варіативної складової навчального плану передбачає врахування індивідуальних можливостей та здібностей учнів, їх психологічних нахилів, результатів діагностування побажань учнів та батьків. На сьогодні  серед учнів актуальними є ті професії, які приносять не лише моральне та матеріальне задоволення, а й усвідомлення суспільного значення виду праці [3; 6; 8]. 

    
Передумовою обрання технологічного  профілю у закладі стали результати попереднього  анкетування, де учнями було обрано саме технологічний профіль. Практичний психолог провела анкетування за такими методиками: «Визначення типу мислення учнів»,  «Визначення типу професії учнів», «Анкета для батьків». Учнів зацікавило, що предмети саме технологічного профілю передбачають  :

· Формування технологічно-наукової картини світу;

· Поглиблене оволодіння знаннями про закономірності техніко-технологічної та побутової діяльності ;

· Опанування наукового стилю мислення;

· Ознайомлення та розуміння наукової суті основ сучасного виробництва;

· Розвиток здібностей учнів із застосуванням своїх  творчих можливостей  в різних видах  діяльності.
     
Профільне навчання у закладі  здійснюється  у відповідності до типового навчального плану , затвердженого наказом МОН України від 27.08.2010 року, № 834, дод.10. З метою проведення певної роз’яснювальної роботи щодо доцільності обрання саме цього профілю введено ряд факультативів  починаючи з 7 класу, які є складовою допрофільного навчання.                            Це - креслення, матеріалознавство, технологія виготовлення дитячого одягу, технологія клаптикового шиття., технологія виготовлення ляльки - оберега. Перший рік впровадження даних факультативів мав значимі позитивні моменти, але й мав ряд недоліків. Серед недоліків мав місце низький інтерес учнів 7 класу до факультативу «Технологія догляду за рослинами». Даний факультатив не мав логічного продовження в наступних класах, а тому на засіданні методичної ради від 19.04.2013 року Протокол № 5 було прийнято рішення про обрання більш доцільного факультативу «Технологія виготовлення ляльки - оберега». Своїм вибором ми керувались здебільшого виходячи з вимог по підготовці до олімпіад. Впровадження технологічного профілю має вже свої певні позитивні результати. Це наші призери та переможці Всеукраїнської олімпіади  з трудового навчання (міський, обласний та всеукраїнський етапи) – Боса Т, Гоян В., Матійко О. Гурток « Очумілі ручки» - переможець міського фестивалю «Степові джерела». На міському рівні на базі закладу було проведено семінар-практикум для вчителів трудового навчання ( 31.10.2012р.), майстер-клас для вчителів обслуговуючої праці (30.10.2013р.) . На обласному рівні проведено педагогічну практику для слухачів курсів підвищення кваліфікації вчителів трудового навчання, які викладають « Технології» та «Креслення». Протягом вже другого навчального  року  налагоджена співпраця з КДПУ ім. В.Винниченка, з фізико-математичним факультетом, на базі якого учні 10-11  класів  мають змогу  один - два рази на  місяць опановувати технології.                         

  
У квітні місяці згідно плану школи учні профільних класів беруть участь у конкурсі - захисті власних проектів, над яким працюють весь навчальний рік. 

 
Завдяки збільшенню відповідно до профілю закладу  годин на предмет трудове навчання згідно моніторингових досліджень підвищився рівень навчальних досягнень учнів з предмету.               
  
Середній бал з предмета:
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Спільно з викладачами кафедри технологій КДПУ створено план робот на навчальний рік, де чітко прописано основні навчальні, практичні цілі  і заходи , очікувані результати задля якісного складання учнями державної підсумкової атестації в 11 класі і з метою допомоги майбутнім абітурієнтам при вступі на фізико-математичний факультет КДПУ. 
   
В цілому на даному етапі впровадження у закладі профільної освіти не вникає жодних сумнівів в доцільності її впровадження.  На поточному етапі відбувається обговорення та генерування безлічі ідей, планів, можливостей алгоритмів поетапного «шліфування» даного профілю. Основною метою найближчого часу є видача випускникам документів про профільну освіту, що буде логічним підтвердженням всіх вищевикладених фактів.
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Реалізація особистісно орієнтованого навчального процесу





Вивчення профільних предметів, необхідних для безперервної освіти





Здійснення ефективної підготовки випускників школи до засвоєння програм вищої професійної освіти





Сприяння рівному доступу до здобуття повноцінної освіти відповідно до індивідуальних нахилів, здібностей, потреб








Розширення можливості соціалізації випускників, підготовка до свідомого вибору професії





Створення умов для суттєвої диференціації змісту навчання старшокласників і можливості вибору індивідуальних освітніх програм








